

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
EXTRANJEROS Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PRECIOS DE LA VENTA
Por mes. 100 centimos de España. 100 centimos de España.
Relación y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se realiza esta administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por el espacio de tiempo.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVI.—NÚM. 17.615

Madrid.—Sábado 8 de Julio de 1905.

Cinco ediciones diarias

De perros y gatos

Caprichosa y artísticamente pintoresca son las abejas japonesas más modernas y las más predilectas del mundo elegante, que se encierran sólo en la acedida casa de L. Yev. S. Carrera de San Jerónimo, 9.

JABONES MEDICINALES

para el labio.—Se ha recibido gran remesa.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

HABLA MAURA

No lo creemos.

«El Sr. Maura conversó con sus amigos acerca de la actual situación de la política española.

«Opina que cuando se abran las Cortes no debe arriesgarse la oposición contra el actual Gobierno, por convenir a los fines políticos de los conservadores que los liberales demócratas permanezcan en el Poder dos o tres años.»

«Heraldó de Madrid.»

Perdónenos nuestro querido colega *Heraldó de Madrid* si, por una vez en la vida, le decimos que las palabras puestas en boca del Sr. Maura, del apostolado de la regeneración política española, son inexactas.

Maura, el hombre que, según él, jamás ha sentido preocupaciones de egoísmo ni se ha dejado influir nunca por insanas conveniencias de partido, no ha podido decir lo que nuestro querido colega le atribuye.

«Como va a profetizar el primero de nuestros superhombres, el político del descuaje, el modelo de civismos, palabras semejantes, que lo convertirían en mercader de la cosa pública? Como va a decir en público el ilustre jefe del partido que no se deja avasallar ni aun por el Poder Real, que él no combatirá a los liberales porque no le conviene combatirlos, afirmación equivalente a la de asegurar que los combatirá con saña cuando a sus intereses les sea práctico?»

No, querido colega. En esa información debe haber inexactitud enorme, y Maura, espejo de patriotas, modelo de gobernantes y maestro de abnegados, habrá dicho seguramente todo lo contrario. Que él ayudará a los liberales mientras converja a los intereses del país, que él los combatirá cuando lo demanden las necesidades de la patria, porque para él son cosas miserables y despreciables las conveniencias egoístas y minucias de los partidos, porque él jamás hará política de mezuquina ambición ni de granjería menuda.

«El fin político! Si tal cosa fuese cierta, si a ese fin político subordinase Maura su actitud, si sus palabras saliesen de su boca a medida de las demandas de su egoísmo, sería menester que diputásemos comedias rayanas en la farsa sus declamaciones oratorias. Y de eso, liberos Dios.»

Por eso decimos a nuestro querido colega *Heraldó de Madrid*, que su correspondencia ha debido interpretar mal las palabras del afortunado abogado.

Si nos equivocamos, si Maura ha dicho tal cosa, si de sus labios ha salido tamaña impudicia, será menester que toda España la conozca para poder decir a Maura, cuando llegue la ocasión, que no se le hace caso, porque según confesión propia, él ataca o coadyuva a medida de los fines políticos que a su partido convienen.

Y acabamos por donde comenzamos. Por no creer que el gran estadista se le haya escapado tamaña enormidad.

Ecos de Londres

EN TORNO A LO DE ODESSA

(DE NUESTRO REDACTOR)

A propósito de los fantásticos sucesos de Odesa, y del acorazado pirata, recordando cosas sumamente originales en todos los países, pero nada lo es tanto como la alegoría del Sultán de Constantinopla.

«El Sultán—dicen los correspondientes—se muestra sumamente satisfecho del talento que tuvo hace largo tiempo, cuando ordenó el desarme de sus barcos de guerra, y evitó la posibilidad de que sus tripulantes miraran el ejemplo de los rusos.»

Recordo a este propósito lo que dijo hace muchos años un ministro de Agricultura a quien se le sometió un plan para canalizar el Manzanares y crear en Madrid industrias que darían trabajo a millares de obreros:

«No conviene, porque si hay obreros, habrá huelgas y una constante amenaza de perturbación, lo que el Sultán evitó.»

Y el ministro tenía razón. Si no hay industrias, no hay huelgas. Si no hay barcos de guerra, tampoco hay que temer sublevaciones navales. Si no hay ejército, tampoco habrá sublevaciones militares. Y si el Sultán suprime a sus súbditos, nada tendrá que temer de su ojeriza. Y si el cronista se amputa la cabeza, no volverá a padecer de jaquecos.

«Pero no son menos humorísticas las ideas con que los japoneses comentan los sucesos de Rusia.»

«El *Fiji Shimpó*, periódico de Tokio, escribe lo siguiente:

«El espíritu sedicioso que reina en el ejército ruso, combinado con lo que acontece en la escuela del mar Negro, nos hacen temer que el Gobierno ruso sea derrocado. Si no hay Gobierno en Rusia, nuestros plenipotenciarios perderían su razón de ser, porque no habría nadie con quien negociar. Es de esperar, tanto por Rusia como por el Japon, que terminen pronto los disturbios.»

«Y el *Fiji Shimpó* está en lo cierto. Si no hay Gobierno en Rusia, nadie podrá firmar la paz ni garantizar la correspondiente indemnización. Pero la suposición del *Fiji Shimpó* es demasiado aventurada. ¿A menos que el general Oyama se proponga llegar a San Petersburgo para consolidar a Nicolás II en el poder?»

«Pero ¡tranquilícmonos! El Japon no desea consolidar la autocracia rusa, puesto que el correspondiente en Tokio del *Daily Telegraph* afirma que el sentimiento que prevalece en el Japon a propósito de lo ocurrido en el mar Negro es el de lamentar que una gran potencia occidental no haya comprendido hace largo tiempo que el despotismo implica en estos días el desastre.»

«Y he ahí otra observación profundamente humilde. Porque el Japon es un país constitucional, con sus periódicos y sus elecciones y su Parlamento, con todas las apariencias de la libertad, y tan libre, tan libre que... ¡Oído a la caja!»

«Se casa un japonés; pues lo hará con la mujer que lo designe el cabeza de familia, y no con otra. Un japonés es haragán y perezoso, no se emienda, el cabeza de familia lo envía a la autoridad del pueblo, para que lo amoneste, ó le apalee, caso de que no resulte eficaz la amonestación. Desea un japonés cambiar de pueblo. No puede hacerlo sino que el pueblo le conceda permiso, y donde quiera que vaya será tratado como un extranjero. Quiero cerrar la puerta de mi casa. Solo podrá hacerlo de noche, porque la comunidad considera un insulto el verla cerrada. Se le ocurre emitir ideas contrarias a la tradición local; pues la comunidad entra en su casa con la imagen del dios local, llevada por el sacerdote de Shinto y le aplasta los hombros, le demuele la vivienda y le mata casi toda su familia.»

«El Japon es muy liberal, muy liberal. Pero ello depende de que en ese país las costumbres obligan a los individuos a sacrificarse por el bien común y de que los individuos no tienen noción de lo que llamamos en Europa derechos individuales... ¡Y aún los japoneses culpan al despotismo del fracaso de Rusia!»

«Una cosa es cierta, amigos míos. Solo serán fuertes y felices los pueblos cuyos individuos se sacrifican por el bien común, y solo serán fuertes y felices los individuos en la medida en que se sacrifican por sus pueblos. Y el resto, constitución ó autocracia, autoridad ó liberalismo... ¡papeles, papeles y papeles!»

Ramiro de Maeztu.

DE AMÉRICA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 7. Un despacho de Washington anuncia que ya se ha cubierto la vacante producida por la muerte de Mr. Hay.

El nuevo secretario de Estado de la República norteamericana es Mr. Root, ministro de la Guerra en tiempos de MacKinley.

DESDE BERLIN

EL VIAJE DE JAURÉS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los socialistas berlineses proponen hacer un caloroso recibimiento a M. Jaurés, cuando llegue a Berlín el próximo día 9. Como continúa la temperatura que disfrutamos desde hace seis días, no tendrán que esforzarse mucho los socialistas para que el homenaje que tributen a Jaurés resulte, no ya caloroso, sino asfixiante. Nada menos que 43 grados marcan hoy los termómetros. Se han registrado numerosos casos de insolación. Los caballos caen asfixiados sobre el asfalto. Los tranvías han tenido que suspender la circulación durante algunas horas. ¡Compadécose a M. Jaurés! Entre el calor y los esfuerzos que tendrá que hacer para discursar en alemán, ¡va a sudar el quilo!

La Prensa socialista aleja ya por adelantado el discurso de Jaurés, que viene a predicar la paz, y el buen alemán que ni siquiera se ha enterado de que esta paz haya sido amanzada un solo instante, sigue sin mostrar el menor interés por la cuestión de Marruecos.

Lo que no lograron las Conferencias diplomáticas entre Berlín y París, lo han conseguido los sangrientos sucesos de Odesa, que durante estos días han conmovido hondamente al público, viéndose obligados los periódicos a publicar diversos extraordinarios artículos. En cambio, las negociaciones franco-germanas no han hecho sentir a los franceses, ni aún en los momentos en que se hallaban en mayor tirantez.

Y es que no es tan fácil hincchar un perro. El Gobierno del Kaiser puede creer, en buen hora, que ha obtenido un triunfo diplomático imponiendo a Francia la Conferencia de Marruecos; pero la opinión malidita si presiona a este asunto. Y pensar que ha habido horas de angustia en París, ante el temor de que pudiera estallar la guerra!

Ahora todas las miradas vuelven a dirigirse otra vez a Rusia, amenazada de una revolución como no la presenciaron jamás los siglos. ¿Irá ahora de veras? Los chispazos de Odesa, Cronstadt y Libau, ¿serán casos aislados ó responderán a un plan de los revolucionarios?

Aquí la revolución se teme y se desea a un tiempo mismo. En efecto, es imposible que las cosas puedan continuar en Rusia como están, y los que antes conpedecían al Czar mirándole ahora torvamente y esperan leer todos los días la noticia de su destronamiento. *«Ese pobre Nicky ha concluido por hacerse antipático a todo el mundo.»*

Y, sin embargo, los bien informados siguen sin creer que exista el menor peligro para la dinastía de los Romanoff, y se fundan para pensar así en el conocimiento adquirido de la mansedumbre del pueblo ruso.

El discurso que se trae embellecido Jaurés para pronunciarle en Berlín el día 9, quizá resultará más oportuno en Odesa ó en Varsovia. Porque aquí, entre el calor, la falta de entusiasmo y la falta de gente malidita si dicho discurso va a tener resonancia.

Además los socialistas alemanes aparecen un tanto divididos y no todos muestran grandes simpatías por el jefe del socialismo parlamentario francés. Por lo pronto ya se dice que Bebel no asistirá a la conferencia de Jaurés, a pesar de haber sido invitado.

«Pero Jaurés tiene la ventaja en su mano... Con no asistir él a la conferencia que en breve dará Bebel en París... ¡pata!»

José Juan Cadenas.

DE CORUÑA

Vista de una causa.

CORUÑA 7. Hoy comenzará a verse en esta Audiencia la causa instruida contra José Cobas, asesino de su hermana Elvira.

La víctima era cigarrera, y su desnaturalizado hermano la odiaba, por creerse injustamente perjudicado en el reparto de una mezuquina herencia que a las dos le tocó.

El fiscal pide la pena de muerte para el procesado.

La causa despierta vivo interés entre las clases populares.

Desfilarán en la vista del proceso muchos testigos.

Jeiteros y traineros.—Graves colisiones. De las rías bajas llegan alarmantes noticias.

Diariamente ocurren colisiones entre traineros y jeiteros, que vuelven a resucitar el viejo pleito de los aparejos.

Las colisiones se traban a palos y a tiros, empleándose también en ellas la dinamita.

La última refriega ocurrió en la playa de Castañeiras, y a consecuencia de ella hubo muchos heridos, que aguardando la ocasión de vengarse por sí mismos, rehuyen presentarse a las autoridades.

El alcalde de Riveira comunica que carece

de fuerzas para impedir estas luchas, y pide mandado a su pueblo alguna benemérita.

Tanto los jeiteros como sus mujeres é hijos, estaban el desembarco de la pesca de las traineras.

Con una bomba de dinamita ha sido volada una trainera varada en la playa.

También ha sido arrojada otra bomba contra una casa de un comerciante de Riveira, por creerse protector de la pesca con trainera.

En la casa se registraron muchos destrozos.

Cunde la alarma en todas las rías.

La Prensa protesta, pidiendo la solución del conflicto, y haciendo ver que mientras los incautos pescadores se destruyen entre sí, poderosas empresas extranjeras, con buques y aparejos a propósito, despeblan las costas gallegas, llevándose infinitas toneladas de pescado a los mercados lejanos, manteniendo de tal forma la principal industria de estas costas.

Se han enviado fuerzas a las rías.

RUSIA Y JAPON

LO QUE DICE «L'ECLAIR»

PARIS 7. *L'Eclair* publica telegramas que explican la causa de que los Gobiernos ruso y japonés no hayan convenido un armisticio.

Según dicha versión telegráfica, esto ha sucedido porque los japoneses reclamaron, como condición eventual para aceptar la tregua, que el general Linvitch evacuase su actual línea de defensas.

La negativa de los rusos hizo fracasar las negociaciones.

PÉRDIDAS RUSAS

PARIS 7. Dicen de Petersburgo que, según telegramas de Gutchuline, las pérdidas rusas en el combate de Savaizha han sido de dos oficiales y 23 soldados muertos, y 200 heridos.

RESTABLECIENDO LA TRANQUILIDAD

PARIS 8. Desde Tokio comunican que se ha levantado el estado de sitio en las islas Formosa, Pescadores y Riaking.

MOVIMIENTO DIPLOMÁTICO

PARIS 8. Desde Tokio dicen que el barón Komura marchará a Washington, encargándose internamente del ministerio de Negocios Extranjeros el conde Katgrava.

LAS SACRAMENTALES

ESCÁNDALO EN PUERTA

En la próxima reunión del Ayuntamiento se va a realizar, si no hay virilidad en algunos concejales, lo que de ningún modo debe consentirse. Es decir, el ensanche de las Sacramentales y la muerte de las preciosas neópolis que se proyectaron para honra de Madrid, en el sentido artístico, y para su salubridad.

En efecto; ha quedado sobre la mesa un proyecto de arreglo con las Sacramentales, que algunos concejales acarician con frenesí.

Pero debe llamarse la atención para que no prospere; primero, porque Madrid no debe consentirlo; y segundo, por lo siguiente: la real orden de 15 de enero de 1877 prohibe en absoluto el ensanche de los cementerios de las Sacramentales. Las reales ordenes de 17 de febrero de 1895 y 16 de julio de 1898 determinan que para construir cementerios se precisa, además de los dictámenes periciales, la autorización del ministro de la Gobernación, oyendo al Consejo de Sanidad, y disponiendo además que no se dará curso a ningún expediente si el proyecto cementerio no se halla a distancia mínima de dos kilómetros de la última casa habitada, en poblaciones de más de 20.000 habitantes, y claro es que las nuevas construcciones venían a ser nuevos cementerios, que desean llevar a cabo los que hoy

están abiertos, y que debieran ya estar clausurados por hallarse enclavados en poblado.

En justicia, y de conformidad con la ley y el art. 135 de la instrucción-decreto de Sanidad vigente, debe, pues, el Ayuntamiento desestimar dicho proyecto de arreglo por las funestas consecuencias que originaría, por ser contrario a sus intereses y a la salubridad pública.

¡Atención, pues, señores concejales!

GRAN MUNDO

La marquesa de Castiello y sus hijos saldrán en breve para Biarritz, desde donde se trasladarán más tarde a Inglaterra.

La condesa de Fuenteblanca y su hermana la señora de Ordoñez (D. Mariano), marcharán dentro de poco a San Sebastián.

Las señoras de Romero Robledo pasarán el verano con su padre, el ilustre hombre político, en el Rosmal.

Los señores de Agrela (D. Mariano), saldrán en la próxima semana para San Sebastián.

Los marqueses de La Laguna y la marquesita de Tuijor marcharán también a la capital de Guipúzcoa en la segunda quincena de julio.

La condesa de Ramiranes ha salido, con sus hijas, para sus posesiones de Galicia, acompañándolas el conde hasta Palencia, en cuya capital se ha detenido para tomar posesión del Gobierno civil.

Los señores de Longoria se han instalado en el piso segundo de su hermoso palacio de la calle de Fernando el Santo, hasta que termine la habilitación de las habitaciones del piso principal.

La marquesa de Irujo asistió anoche a la función del circo de París, celebrando todas sus amistades su completo restablecimiento.

Muy brillante estuvo anteayer la inauguración de las fiestas en el jardín Botánico, de la cual se dio cuenta ayer mañana en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La bella marquesa de Ayerbe, presidenta de la Junta de damas, recibió felicitaciones de todas sus amigas por el éxito de una obra que interesa a todos.

Ayer tarde se repitió el mismo programa que anteayer, y desde hoy se abrirá el jardín Botánico por las noches.

FRANCIA Y ALEMANIA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 7. En los círculos oficiales se afirma que después de la entrevista que han tenido M. Rouvier y el embajador alemán Radolin, está ya todo resuelto.

Sólo queda pendiente de arreglo la cuestión de redactar los detalles menos importantes de la inteligencia entre los dos Gobiernos.

PARIS 7. En los periódicos y en los círculos se analiza detenidamente la nota oficiosa dando cuenta de la entrevista celebrada ayer por el Presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros, M. Rouvier, con el embajador de Alemania, Principe de Radolin.

La nota parece dar a entender a las claras que Francia ha aceptado al fin la Conferencia propuesta por Alemania. La frase «las comunicaciones que se cambiarán» demuestra el acuerdo de ambos Gobiernos sobre los trabajos para la Conferencia referida.

Actualmente sólo se discute cuestiones de forma, como algunas expresiones y adjetivos.

Anoche mismo telegrafó Radolin a su Gobierno el resultado de la entrevista.

Es probable que esta mañana ó esta tarde quede adoptada la redacción definitiva de las comunicaciones francoalemanas destinadas a la publicidad.

PARIS 8. El Principe Radolin visitará hoy a Rouvier.

Ambos se pondrán de acuerdo para redactar la nota francesa que simultáneamente ha de publicarse en París y Berlín.

La nota será breve y sólo contendrá los principios generales.

Hará constar la adhesión de Francia a la conferencia y a las seguridades que de Ale-

mania sobre el papel especial que Francia representa en Marruecos.

También constará en ella el acuerdo de ambos Gobiernos sobre ciertas cuestiones de aquel Imperio.

VIDA LITERARIA

LOS POETAS

II

Basta que un hombre se trace algún plan y lo anuncie, para que no pueda cumplirlo. Testigos, casi todos los ministros españoles.

También yo tengo que fallar a lo prometido. Antes de hablar a ustedes de los poetas que mencioné, les hablaré de Rubén Darío, y de su libro *Cantos de vida y esperanza*.

Yo recuerdo, la experiencia me lo advierte, que la alabanza oficiosa de un crítico ó propósito de las lecturas de un poeta en el Ateneo, desesperaron en mi inolvidable y malogrado maestro y amigo Leopoldo Alas los rigores, que el vate vio morir en flor todos sus vaticinios. Ni aun para la alabanza puede dejarse a la pluma correr libremente. Por esto me guardaré muy bien de afirmar—aunque tal vez lo crea—que Rubén Darío es hoy el poeta más completo que escribe versos en lengua castellana. Claro es que no se me debe este descubrimiento. Leyendo las *Cartas americanas* de Valera, el poeta entonces naciente quedaba ya en el lugar que le correspondía. Al libro *Asul* con que Darío abrió su alma al mundo, sucedió *Prosa profana*, donde entraba el escritor por nuevos rumbos propios. Y aquellos volúmenes adquirieron tan merecida resonancia, que el mismo autor, con inocente coquetería de poeta, empieza sus *Cantos de vida y esperanza* presentándonos así:

Yo soy aquél que ayer no más decía el verso azul y la canción profana, en cuya noche un ruseñor había que era alondra de luz por la mañana.

Ahora viene el amigo confidencial de nuestras almas a hablarnos en otro idioma. Los complacidos lectores de las anteriores citadas obras se preguntarán por qué ha transformado el poeta su personalidad. El mismo Rubén Darío se adelanta a contestarles:

Yo sé que hoy quienes dicen: «Por qué no canta con aquella locura armoniosa de antaño? (ahora Eos no ven la obra profunda de la hora, a labor del minuto y el prodigio del año. Yo, pobre árbol, produje, al amor de la brisa, cuando crepescó a crecer un vago y dulce son. Pasó ya el tiempo de la juventud solista. ¡Dejad al huracán mover mi corazón!»

Y al leer estas palabras sinceras, ya estoy viendo hacer grupos melancólicos a los tradicionalistas del verso español, que á veces escriben exámetros sin saberlo.

El poeta no busca frases, sino notas. No atiende a las palabras, sino a las sílabas, en los hemistiquios. El versificador rompe con la genealogía italiana del verso español y acomoda nuestra poética a la francesa. Recordé que, en los estrenos teatrales de Víctor Hugo, á veces un hemistiquio producía un tumulto.

La poesía española, desde Boscán y Garcilaso, avanzó poco en lo que se refiere a los misterios de la métrica. Nuestros revolucionarios de la rima, como Zorrilla y Espronceda, no se apartaron por completo de la tradición clásica, sin perjuicio de llevar su lujo rítmico hasta agotar todas las combinaciones posibles de los viejos versos. La solemne armonía del castellano perjudicó al progreso en este sentido. El romance, a partir de Zorrilla, quedó sólo para los copiosos vulgares, perdiendo toda sobriedad y nobleza. Los versos de trece, de quince, de diez y seis sílabas, usados por algunos poetas aislados—por ejemplo, la *Avellaneda*—no prosperaron. El verso de doce sílabas no acertó a separarse por completo de la seguidilla. El endecasílabo acentuado en cuarta y séptima que trató de popularizar Irujo, cayó absolutamente en desuso. El alexandrino se acentúa con una monotonía insostenible, sin flexibilidad, sin ligereza, no á lo Verlaine, sino á lo Boileau. Nuestros versificadores han preferido ceñirse al endecasílabo de Boscán, acentuado en sexta ó en cuarta y octava. Democratizada la poesía española por Campoamor, los que no si-

guieron a este ilustre artista en la ironía, ni en la profundidad, le imitaron en la forma, confundiendo á veces lo sencillo con lo vulgar. Nuestros poetas desacreditaron el verso, en fin, á fuerza de monotonía en el ritmo. La poesía española anduvo más de brazo con la italiana que con la francesa. Tal vez Rubén Darío es, en poesía, un afrancesado. Tal vez no se redujo á una impresión pasajera aquel ardiente entusiasmo con que se habló de *Cyano*, al estrenarse el drama de Rostand en Madrid:

«¡Bien venido, Cyano de Bergeret! No seca el tiempo el lauro; el viejo coral de la Pacheca recibe al generoso embajador del fuerte Molère. En copia gala Tiro su vino violeta. Nosotros exprimimos las uvas de Champaña para beber por Francia y en un cristal de España.»

No es necesario leer muchos versos de Rubén Darío para enterarse de que el poeta tiene tan acostumbrado el oído á la poesía francesa como á la española, pensó en Ronsard y en Montaigne como en nuestro fray Luis ó en nuestro Rioja, entabó el más íntimo trato espiritual con los versos de Hugo, de Gautier, de Baudelaire, y posteriormente con las delicadas de Verlaine, las exquisitas de Mallarmé y la esplendente maestría de Juan Moreas. Lo familiarizado está Darío con las musas parisenses, es lo conoce muy especialmente por la facilidad con que escribe el verso en francés, acentuándolo a la usanza francesa. Por ejemplo, en la *Canción de otoño en primavera*, que empieza con estos lindos versos:

Juventud, divino tesoro, ya te vas y yo me quedo. Cuando quiero llorar, no lloro... Y á veces lloro sin querer...

«Pero todas estas influencias no quitan al poeta su originalísima personalidad. El espíritu, sin duda, é hermanar la poesía española con la francesa, como el célebre Esteban Manuel de Villegas, inmortal además por sus sáfico-adónicos. Algunos exámetros de D. Gumersindo Laverde Ruiz en los tiempos modernos merecieron grandes alabanzas de Menéndez Pelayo. Sería, en resumen, muy difícil afirmar si la labor de Rubén Darío en la métrica española tiene un sentido revolucionario ó es sencillamente un trabajo de reconstrucción. Lo indudable es que, en el ritmo de este escritor, se reflejan claramente un gusto artístico refinadísimo y una erudición poética de primer orden.»

He dicho que Darío es un latino de corazón, que aporrea á las musas castellanas tendencias que en las francesas, en las italianas, y aún en las portuguesas, hace ya tiempo se iniciaron.

Y añadió que tan profundamente latino como su oído es su corazón. Tiene en el porvenir de la raza invencible esperanza.

En las poesías *Salutación del optimista*, *Al Rey Oscar*, *A Roosevelt*, expreso con arrogancia y solemnidad dignas de Hugo, confirma ese entusiasmo y convencimiento. Y cuando el poeta vacía un instante, como en su hermosísimo canto *Los cisnes*, las preguntas que le sugieren sus dudas tienen la bravura de un rugido:

«¿Seremos entrozados á los bárbaros fieros? Tantos millones de hombres hablabamos inglés? Ya no hay nobles hidalgos, ni bravos caballeros? ¿Callaremos ahora para llorar después?»

Y donde llega el poeta á las cumbres supremas de su inspiración, donde de veras traza vigorosamente su noble y gallarda personalidad es en la magnífica *Marcha triunfal*, que tiene versos dignos de Zorrilla y merecerá ser citada entre las mejores poesías de las futuras antologías castellanas. Es de una fuerza descriptiva que ningún colorista español ha superado.

«Con el amor á la humanidad van unidos en el alma del poeta el recuerdo melancólico de sus perdidos amores y la profunda, indomable obsesión del problema de la vida y de la muerte. Rubén Darío se distancia bastante de la frivolidad que encarna en casi todos nuestros versificadores modernos. Es un poeta pensativo y viril.»

872 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA 869

—Y, sin embargo, no está.
—Ha podido huir... Ha huido.
—No sé nada; dejadme decir, sin embargo, que como vos estabais en la puerta...

—Esta finca tiene otras salidas.
—Sí, otra.
—El vizconde ha huido por ella.
—Era preciso guardarla.
El magistrado no respondió.

—Basta—repuso, después de un instante de silencio.—Es mi deber visitar ahora la casa de arriba á abajo. Hacedme el favor de guíarme, señorita.

—Estoy á vuestras órdenes. Venid.
La vizcondesa de Géryny, siempre apoyada en Juan Morand, había asistido á este debate sin decir una palabra, asustada hasta lo indecible y estupefacta, porque el aplomo de su rival la turbaba profundamente.

Blanca condujo al magistrado al saloncillo inmediato al comedor, y que daba por dos puertas ventanas sobre la terraza.

Juan Morand y la vizcondesa penetraron también en el salón, alumbreado por dos lámparas cubiertas con pantallas de encaje.

—Sentaos, señora—dijo el magistrado á la señora de Géryny. Había notado que la pobre vizcondesa apenas podía sentarse.

La joven se sentó.

—Es inútil que nos acompañéis en el curso de la visita que cuento hacer aquí—añadió el comisario, que se mostraba lleno de consideraciones hacia la vizcondesa;—os encontraré luego en este salón.

La señora de Géryny inclinó la cabeza en señal de asentimiento.

Blanca, á pesar de su audacia, no

Ya se yo que algunos me habrían de las extravagancias de Darío, de ciertas estrofas oscuras, de sus versos raros. Todo ello, que sería temerario negar, no amengua los admirables aciertos del poeta. El Góngora de las Soledades y del Polifemo no eclipsa al Góngora de los romances y de las letrillas. Aun con sus rarezas, a veces hasta por ellas mismas, Rubén Darío es un poeta moderno de elevadísima altura, y ni en sus exageraciones cabe desconocer la prodigiosa fertilidad de su fantasía, y lo mucho que le ha pesado su nombre para los críticos del porvenir que estudian la historia de la métrica española. El modernismo no es una escuela, sino una tendencia, una aspiración no cristalizada aún, y sólo puede oponerse con intrínseca implacable a esta evolución del vulgo literario que directamente desciende de los que negaban el agua y el fuego a los preciosistas, a los conceptistas y a los románticos.

Caramanohel.

NOTAS DE ITALIA

ROMA 7. Ha fallecido el famosísimo escultor Galietti.

Su muerte ha sido muy sentida, no sólo en el mundo artístico, sino en todas las clases sociales, pues disfrutaba de generales simpatías y era muy popular. Ha sido botado al agua en Castellamare el nuevo crucero italiano Santorito. Es el buque más poderoso del mundo.

DE VERANEO

Han salido de Madrid: Para San Sebastián: D. Luis Lequerica, marqués de Casa Torres, conde de Viana Alegre, señor Basarran, doña Estrella Azúa, D. Torcuato Luca de Tena, viuda de Avial (hija), conde del Grovo. Para Santander: doctor Díaz, barón de Cortes, D. Juan Renero, D. José Filloles, D. José del Portillo, Sr. Ruiz, D. Francisco G. Acoba. Para Valencia, D. Emilio Sala. Para Santa Cruz, Sr. Lomas. Para Gijón: D. Miguel Rosillo, D. José María Sáez, Sr. Arroyo. Para Braamonte, Sr. Uruja. Para Cádiz: D. Luis Soler, D. Pagaró Pardo, conde de Almirante. Para Ferrol: D. Juan Calvo. Para Miranda, D. José María Cortajarena, señor Guillón. Para Hondaya: Sr. Borrego, D. Enrique Bayo, Sr. Eloy. Para Zuraz, duque de Lécora. Para Los Molinos, barón del Castillo de Chirel y familia. Para Guetaria, marquesa de Casa Torres. Para La Guardia, D. Juan Egozcoaga y familia, don Angel Barrio y familia, Sr. Oñate y familia. Para San Juan de Luz, D. Lorenzo Cid y familia. Para París: D. Juan González Villasant, don José Castro.

RIÑA ENTRE MUJERES

UNA HERIDA GRAVE

En la calle de Pelayo ha ocurrido ayer mañana a las diez un sangriento suceso, que ha producido gran alarma en toda aquella populosa barriada. Candelas N. y Simona Corres, vecinas ambas de la casa núm. 69 de la expresada calle, habían cuestionado en distintas ocasiones por la preferencia que cada una de ellas creía tener sobre una cuerda colocada en el corredor para tender la ropa. Las disputas que por ese motivo tenían las dos mujeres, no pasaban nunca de sacar la lengua a paseo, como suele decirse, riñéndose con palabras más o menos fuertes y dirigiéndose amenazas que por fortuna se quedaban en dicho. Ayer mañana, a la hora indicada, fueron a tender ropa en el corredor, Simona y Candelas, reanudando la disputa que siempre tenían y comenzando a dirigirse mutuamente insultos. Largo rato permanecieron reñiéndose, agrietas por momentos la cuestión, hasta que Candelas N. se arrojó sobre Simona. Al ruido de la pelea salieron otras vecinas de la casa, separando a las dos mujeres, y viendo que la Simona arrojaba gran cantidad de sangre por la espalda. Trataron entonces de detener a la agresora, no pudiendo realizarlo, pues la Candelas huyó tan pronto como las otras vecinas intervinieron en la cuestión. Avisada una pareja del Cuerpo de Seguridad, fué trasladada Simona Corres a la casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los facultativos apreciaron a la lesionada una profunda herida en la clavícula, como quiera que la lesionada había arrojado gran cantidad de sangre, su estado era de extrema debilidad, complicándose por ello la gravedad de la herida. Después de curada de primera intención fué conducida en una camilla al Hospital de la Princesa. Al tiempo de ingresar en el establecimiento,

hallábase allí el juez de guardia señor Aldaco practicando unas diligencias, y recibió declaración a Simona, que acusó como autora de la lesión que padece a su convecina Candelas N. Ignorábase esta tarde el paradero de la agresora, sabiéndose solamente que salió de su casa, después de herir a Simona, acompañada por su marido. Tampoco se ha encontrado el arma con que produjo la herida.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 7. Los cerrajeros de obras tratan de declararse en huelga, porque los patronos se han negado a concederles el aumento de jornal que pedían. Esta noche se reunirán para tomar acuerdos. El Fomento del Trabajo Nacional organiza una Exposición monográfica de Marruecos, en la que se exhibirán productos exportables e importables, con notas, precios, libros, mapas y estadística. Además, dicho Centro dará conferencias, en que se estudie la importancia del mercado marroquí. El Ayuntamiento ha votado un crédito de 10.000 pesetas para obsequiar a los marinos ingleses. También ha acordado, después de larga discusión, conceder a los jueces municipales el salón de actos de las tenencias de alcaldía, para celebrar los matrimonios civiles. BARCELONA 7. La Prensa local dedica sueltos encomiásticos de despedida al gobernador dimisionario Sr. González Rothvos, reconociendo dotes de inteligencia, honradez y caballerosidad, agregando que supo conservar inclumdo el prestigio de la autoridad, sin emplear medidas extremas. El nuevo gobernador, general Fuentes, ha manifestado a los periodistas que no podía recibirlos, ni comunicarse noticias. Tal recado fué transmitido por un portero. Esta tarde ha visitado al gobernador el Ayuntamiento en pleno.

OS CONVENCERÉIS

Si comprás el café en la calle de Espoz y Mina, 11, cursual del famoso tostadero de Barcelona, Zapamato, de que éste es el mejor café de todos los conocidos.

AYUNTAMIENTO

SESION DEL DIA 7 Comenzó a las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Vincenti. El Municipio se da por enterado de los asuntos al despacho de oficio, entre los que figura una comunicación del Gobierno Civil estimando el recurso de alzada entablado por la Asociación de Propietarios, contra el arbitrio sobre cerramiento de solares y desamortizando en cuanto a los establecidos sobre pasaje de carruajes al interior de las fincas, cañerías destinadas a la conducción de agua y solares y edificios que carezcan de obras de saneamiento; y una moción de la Alcaldía-presidencia, proponiendo el nombre de una Comisión especial que ha de entender en todo cuanto se relacione con el viaje a esta corte del Presidente de la República francesa. Con tal motivo se concedió un voto de confianza al Sr. Vincenti, para que nombre los concejales que han de formar parte de la citada Comisión. Se acuerda que la repartida Comisión sea presidida por el conde de Mejorada del Campo. Antes de entrar en el orden del día, el alcalde lee un telegrama del Ayuntamiento de Barcelona, saludando al de Madrid, con motivo del viaje de los ediles madrileños a aquella capital. El Sr. Estelat, que es uno de los concejales que fué a Barcelona, refiere los obsequios de que ha sido objeto, por parte de aquel Concejo, la representación del de la Villa de Madrid y el orleón español. Se toma el acuerdo de invitar al Ayuntamiento de París y al de la capital del Principado a las fiestas que se celebren en Madrid cuando sea visitado por M. Loubet. Propone el Sr. Vincenti y se aprueba sin discusión, que sea derribado el cuartel de San Gil. «Ha hablado ayer—dice el alcalde—con el Presidente del Consejo acerca de este asunto y me he comprometido a derribar el mencionado cuartel por medio de obreros municipales. «De no haber tomado tal resolución, el edificio seguiría en pie hasta saber Dios cuando, pues por el misterio de la Guerra se habían de gastar 65.000 pesetas que se consideraban necesarias para el derribo. «Por consiguiente, ruego a la Comisión de Obras que formule, con la urgencia debida, el pliego de condiciones necesarias para la reforma.» Todos los demás asuntos sometidos a la consideración del Ayuntamiento, fueron aprobados. Al terminar la sesión, el Sr. Prats hace uso de la palabra para lamentarse, como

concejal inspector de la Asociación Matritense de Caridad, de que se haya dicho que tan filantrópica institución no cumple con sus deberes y que va a refundirse en la titulada «La Buena Obra». El Sr. Vincenti le contesta que la Asociación Matritense continuará cumpliendo como hasta hoy con su cometido. Levántase el duque de Arévalo y ruega al presidente que procure sean remedadas definitivamente las deficiencias que se observan en el abastecimiento de aguas a los Cuatro Caminos, y que dieron lugar al motín de ayer. El alcalde promete atender el ruego y dice que ha conferenciado con el marqués de Santillana, a fin de sustituir por fuerza eléctrica la de vapor que se emplea en la máquina elevadora de aguas a los Cuatro Caminos, pudiéndose hacer con tal mejora un servicio sin interrupción, que es lo que necesita el barrio aludido. Añade que la Comisión de Obras resolvió la instancia en un sentido relacionado con tal cuestión, y que ésta quedará total y definitivamente solucionada. Continúa el alcalde hablando y agrega que antes ayer visitó el mercado de la Cebada, y como se enterase de que había subido el precio de las patatas, habló con los abastecedores y vendedores de dicho artículo, insistiéndoles que no continuaran expendiéndolas al alza. «Tanto unos como otros—siguió—me ofrecieron que el lunes próximo se venderá el kilo de aquéllas a 12 céntimos, en lugar de 16 que hoy cuestan.» El conde de Mejorada del Campo pronuncia breves palabras elogiando la gestión del Sr. Prats, como concejal-inspector de la Asociación Matritense de Caridad. El Sr. Vincenti propone, y se concede, un voto de gracias al personal del Cuerpo de Bomberos, que se portó muy bien en el fuego ocurrido hace noches en Canelillas. Censura y dice que impondrá un correctivo al jefe de dicho Cuerpo, que no ha concurrido en poco tiempo a dos fuegos de importancia. Agrada los elogios a los bomberos el Sr. Cortinas, delegado del servicio. La sesión terminó a las doce.

DESDE BERLIN

BERLIN 7. Durante las maniobras navales llevadas a cabo en Eckenforde, ha ocurrido un suceso lamentabilísimo. En una de las evoluciones que hacían los barcos, el acorazado Worth abordó, a causa de una falsa maniobra, al torpedero número 124, echándolo a pique. No obstante la rapidez con que el acorazado lanzó al agua un bote de salvamento, los torpederos que no pudieron subir a tiempo a cubierta, se hundieron con el torpedero, pereciendo ahogados. Una Comisión de vecinos y comerciantes de la Puerta del Sol ha visitado ayer mañana al alcalde, con objeto de darle las gracias por haber limpiado de golfos la principal vía de Madrid. El Sr. Vincenti ha multado a dos empleados del mercado de la Cebada, los cuales no estaban en la oficina cuando aquél fué a visitar el mercado de referencia.

DESDE BARCELONA

LA ESCUADRA INGLESA

La excursión a Monserrat. BARCELONA 7. Anoche regresaron a las once en automóvil el almirante de la escuadra inglesa, lord Beaufort, y los demás jefes invitados a la excursión a Monserrat por el acudado fabricante Sr. Bertrán. Los marinos llegaron entusiasmados del aspecto original de la montaña. No ocurrieron incidentes, a pesar de que hubo momentos en que los automóviles llevaban una velocidad de 60 kilómetros por hora. Obsequios angloespañoles. BARCELONA 7. El almirante de la escuadra obsequiará esta noche, con un banquete a bordo del acorazado Bulwark, al capitán general de Cataluña, a los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, al conde de Inglaterra en Barcelona y a otras distinguidas personalidades. Mañana por la tarde se verificará, a bordo de dicho acorazado, la recepción dispuesta por el almirante en honor del Ayuntamiento de la Ciudad Condal y de las autoridades de Barcelona. A las ocho de la noche los jefes y oficiales de la escuadra asistirán a la recepción que se verificará en el salón de Ciento, y después a un concierto que se verificará en el salón del Palacio de Bellas Artes, organizado por el Ayuntamiento. Corrección de los tripulantes. BARCELONA 7. También hoy ha permitido el almirante el desembarque de la tripula-

ción, la cual procede en todos sus actos con suma corrección.

Simpatías por Inglaterra. En el Consulado inglés se han presentado gran número de jóvenes, naturales de todas las comarcas de España, pidiendo ingresar como voluntarios en la escuadra. El conde de Inglaterra se manifestó la imposibilidad en que se hallaba para poder complacerlos, por no haber establecido banderín de enganche el Almirantazgo británico en Barcelona.

GRAN VIAJE A LA EUROPA CENTRAL ORGANIZADO POR LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Burdeos.—París.—Lieja.—Colonia.—El Rhin.—Berlín.—Postdam.—Viena.—El Danubio.—El Adriático.—Venecia y El Lido.—Milán.—Génova.—La Riviera.—Niza y Monte Carlo.—Marsella.—Barcelona.—Madrid.

Recomendamos a nuestros lectores que no esperen a última hora a inscribirse, pues la demanda de plazas es extraordinaria. En el primer día se han inscrito solamente en Madrid 23 viajeros, y recibimos cartas de provincias anunciándonos que nos remitirán mañana el importe 48. De modo que, si continúan las adhesiones en esta proporción, tendremos que clausurar la lista dentro de muy pocos días. Quedan solamente 14 plazas de sleeping, y serán para los primeros que las soliciten. Las personas que se han suscripto ayer en Madrid, son las siguientes: Don Antonio Sisternes. Señora de Sisternes. Señoría de Sisternes. Don Ramón Fortea. Señora de Fortea. Don Emilio Alcobilla. Señora de Alcobilla. Señora viuda de Alcobilla. Don Pedro Bans y Mejía. Señora de Bans. Don Alfonso Garrote Arévalo. Don Joaquín Argamassilla de La Cerda. Don Ignacio Aldama. Doña Dolores Pe-Guirior. Don José García Fernández. Don Manuel Puig. Don Mariano Fernández de Tejerina. Señora de Fernández de Tejerina. Don Mariano Fernández de Tejerina y Sampelayo. Doña Dolores García Lariz. Don Carlos Beck y otra persona de su familia. Doña Montserrat Albin, viuda de Castro. Doña Rosa Albin. Don Benito Crespo. Señora de Crespo. Señoría de Crespo. Don Antonio Sáinz de Varanda. Señora de Sáinz de Varanda. Don José Noguero. Don Alberto Noguero. Don Juan González Quintana. Señora de González Quintana.

Ayer han venido varias personas a decirnos que mañana efectuarán el pago en el Banco Hispano Americano, de modo que contamos ya con unos cien expedicionarios. Conviene que cuanto antes se efectúe la inscripción, pues si se cubre el número en seguida, podremos organizar un segundo tren, que saldrá al día siguiente del primero, medio único de evitar que se queden en Madrid muchas personas que tienen deseos de efectuar el viaje.

LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

En estas mismas columnas, no hace mucho tiempo, hemos defendido que sería muy justo, muy equitativo que a los Cuerpos de Administración y Sanidad militar les concediesen el derecho a la cruz de San Hermenegildo. A nuestro noble requerimiento contestaron escritores distinguidos pertenecientes tanto a los Cuerpos auxiliares como a las armas generales.

Pendiente el asunto de resolución de la Asamblea de la Orden, se hizo el silencio, y hoy que el Diario Oficial de 23 de junio de 1905 viene a darnos la razón, ha llegado el momento de exponer los antecedentes de la cuestión para que con su espíritu recto y justiciero, con su amor al Ejército y a los Cuerpos auxiliares, resuelva definitivamente el ilustre general. Visto que un individuo del Cuerpo de Administración Militar reclamaba el derecho a la citada condecoración, estaba redactada en los siguientes términos: «SEÑOR: D. N. N. N., con destino en... a V. M. con todo respeto y subordinación expongo que por la ley de 18 de junio del Ejército de 29 de noviembre de 1878, así como por la adicional de 19 de julio de 1889, se dispone que los Cuerpos auxiliares forman parte del Ejército de la nación, habiéndose aclarado este punto por la real orden de 1.º de abril de 1891, expedida de conformidad con el dictamen del Consejo Supremo de Guerra y Marina en acordada de 28 de febrero del mismo año, ni determinar alcanzara la exención de prestar juramento bajo palabra de honor a los jefes y oficiales de todas las armas e institutos del Ejército, y de cuantos componen el organismo militar. Que si bien el reglamento de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo ha sido reformado por real decreto de 16 de junio de 1899, y posterior decreto de 4 de enero de 1899, ampliando el número de los Cuerpos e institutos que pueden optar a tan honrosa distinción, no está en consonancia con la jurisprudencia que sientan las leyes anteriormente citadas, ni en armonía con los derechos establecidos en los reglamentos de recompensas para el Ejército. Que según los estatutos por los que la mencionada Orden se rige, el pensamiento de los ilustrados legisladores fué el de conceder tan alta distinción a cuantos ponen a prueba la constancia y la honradez en la mejor de las profesiones, cual es la militar, y prueba de ello que, al ser instituida en 1815, lo fué para recompensar tales cualidades y dar a conocer con este distintivo a los dignos jefes y oficiales que emplean lo mejor de su vida en el Ejército y la Armada, determinándose los Cuerpos que en aquella época constituían ésta y aquélla. Que el Cuerpo de Administración Militar, en el que sirve el recurrente, además de ser hoy parte integrante del Ejército de la Nación, tiene a sus órdenes fuerza armada, a la que ha de mantener en la disciplina y subordinación que exigen el mantenimiento del buen orden y espíritu militar durante su permanencia en las filas, aparte de que la especialidad de los cometidos encomendados a la institución, hacen que su mejor honra y prestigio estriben en la moralidad, honradez y abnegación. Tales consideraciones impelen al recurrente en SUPLICA a V. M., por si, en vista de las razones expuestas, se digna disponer sea ampliado el artículo 10 del Reglamento de la Real Orden de San Hermenegildo incluyendo al Cuerpo de Administración Militar, en su virtud, conceder al recurrente la cruz que de esta Real Orden le corresponda, teniendo en cuenta los años que lleva prestando sus servicios en el Ejército. GRACIA etc., etc.—Madrid 31 de agosto de 1904.—Señor.—A. L. P. de V. M.—N. N. N.» Pues bien: la resolución oficial fué la de que a continuación se expresaba: «Su Majestad (q. D. g.) de acuerdo con lo informado por la Asamblea de la Orden de 24 de enero próximo pasado, se ha servido desestimar dicha solicitud, por no ser procedentes peticiones de este género, debiendo atenderse, por lo tanto, a lo prescrito en el Reglamento vigente de la referida Orden.» Resuelta así la cuestión, pasa algún tiempo, y el Decreto orden de 28 de junio de 1905, en su página 615, publica una relación de individuos a quienes se conceden condecoraciones de la citada Orden, y en esa relación figura el último un capitán del Cuerpo de Tropa. La Correspondencia Militar de 3 de julio de este año hace resaltar el contraste entre la negativa de la concesión de la cruz de San Hermenegildo a los Cuerpos de Administración y Sanidad, y la concesión al Cuerpo de Tropa, en el mismo momento de los auxiliares y no teniendo en la relación que cita el Reglamento vigente de la Orden entre los que a dicha condecoración tienen derecho. ¿En qué quedamos? El digno general Weyler, amante de los Cuerpos auxiliares y espíritu animado por la justicia, resolverá en definitiva y concederá el derecho que solicitan los Cuerpos de Administración Militar y Sanidad.

Alcagák. ARTE Y ACTUALIDAD. Ambas exigencias del público que lee periódicos quedan cumplidamente satisfechas en el número próximo de Blanco y Negro, cuyas planas en color firman Méndez Brinca, García y Rodríguez y Esteban; los artículos y poesías son de Castro, Pérez de Castro, Segundín, Pérez Nierva y Gómez Carrillo; los dibujos en negro, de M. Brings, Regidor, Xaudaró, Antico Marinas, etc. Abundantes y curiosas informaciones completan el número.

TOROS EN PAMPLONA

La primera corrida. PAMPLONA 7. Esta tarde se celebra la primera corrida, lidiándose seis toros del conde de Espoz y Mina. Presidirá el teniente alcalde, Sr. Solano. El primer toro se llama Acelano, tiene el número 89, es colorado y bien puesto de defensas. Pepepe deja otro par de la misma clase que los de su colega. Bomba, de tabaco y oro, hace una faena corta y ceñida, sobresaliendo dos pases naturales y uno de pecho, pincha bien dos veces, y acaba con un volapié delantero. (Palmas abundantes.) Segundo, Chaparrillo, núm. 84, retinto y bien armado. Pino, Zurito y el reserva se le acercan siete veces, midiendo el suero tres de ellas. Cerrajillas pone un par de los malitos y Patatero un pasado, otro bueno, otro a la media vuelta. Mechaco, de azul y oro, da tres pases bajos, dos naturales, uno alto, tres pases sin rematar y suelta una estocada corta al volapié sobre tablas. Tres pases más, un pinchazo alto y luego una gran estocada un poquito atravesada. Descabelló Machaco y escuchó palmas. Tercero, Pelaguer, nombre, señalado con el 40, retinto y bien puesto. Barquero, con oro a la media vuelta. Bombita, toro sin ayudas, haciendo una faena lucida, sobresaliendo algunos pases bajos. Cuarto, Platero, número 53, colorado y con buenas defensas. Están de tanda Pino, Zurito y el reserva, que le pican seis veces, midiendo el suero en dos ocasiones, con pérdida de otros tantos jacos. En banderillas hay que apuntar un par de Mogino cuarteando, uno bueno de Patatero, otro regular de aquel, después de una salida en falso, y un último de Patatero a la media vuelta. La faena de Machaco consistió en dos altos, uno natural, otro en redondo, dos sin acabar, para un volapié alto. Palmas abundantes y justas. Quinto, Golandrino, número 61, colorado, y como los toros lidiados con excelentes armas en la cabeza. De Alvarez, Arriero y el reserva toma ocho puyazos, por tres caídas y dos caballos. Ricardo torrea muy bien, dando tres buenas verónicas. Bombita coge los palos, y al son de la música juguetea, prendiendo un gran par al cuarteo. (Ovación.) Barquero cierra el tercio con un buen par y con otro regular. Bombita, en los medios de la plaza, le torrea con cinco altos y suelta la derecha, y al entrar a matar, como el toro hace un extraño, se pasa sin herir. Dos medias estocadas, una corta alta, otra delantera y una superior, es lo que hace Ricardo con el pincho en la mano. (Muchas palmas.) Sexto, Gabanero, núm. 51, colorado, bien puesto. Zurito, un reserva y Pino, entran siete veces, sufren tres tumbos y pierden dos caballos. Patatero clava un par cuarteando, otro bastante bueno y cierra con un palito. Machaquito, después de una faena breve y valiente, deja una estocada baja. (Palmas.) Resumen: Toros regulares, sobresaliendo el sexto. Picando, Zurito. Con los palos, Patatero. Bomba y Machaco bien. Caballos muertos, nueve. Entrada, un lleno. La presidencia bien y el público contento.

TEATRO DE LA ZARZUELA

En este teatro han debutado los hermanos Palacios, niños de diez y doce años, que vienen precedidos de una gran fama y han recorrido con gran éxito los principales teatros del extranjero. Los hermanos Palacios cantan y bailan toda clase de bailes y canciones con un espíritu extraordinario y una seguridad admirable. El público, entusiasmado, aplaude a los hermanos Palacios frenéticamente y les obliga a repetir los maravillosos bailes que ejecutan. A petición del público, y en vista del éxito inmenso obtenido por los hermanos Palacios, esta noche, en una sección doble a segunda hora, representación, después de El seductor, del entremés El chiquillo, que interpretan maravillosamente, y después bailarán el triple kaka-wall, el difícil baile inglés, potpourri de bailes españoles. En la tercera sección se estrenará la revista política Quo vadis, Mortero? En la cuarta sección ballarán los hermanos Palacios. Por no haberse podido estrenar ayer Quo vadis, Mortero?, se ha variado el cartel a última hora, que será así: Primera sección, a las ocho, La vena de alcázar. Segunda sección, a las nueve y cuarto, sección doble, El seductor y El chiquillo, por los hermanos Palacios. Bailes. Tercera sección, a las diez y media, Quo vadis, Mortero? Cuarta sección, a las once y tres cuartos, Moros y cristianos. Por los hermanos Palacios, danzas, baile inglés, potpourri de bailes españoles.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 7 en Madrid ha variado poco respecto al anterior. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Princip. 21) señalaba a las siete de la mañana 19 grados, a las doce del día 23 grados, y a las cuatro de la tarde 28 grados. La temperatura máxima a la sombra ha sido de 31 grados y la mínima de 14. El barómetro sigue en 706 milímetros. Inclinación a lluvia. —Ayer llovió en San Sebastián y Oviedo.

BOLSA

Table with columns: COTIZACIONES, DIA 6, DIA 7. Rows include INTERIOR (Fin corriente, etc.), AMORTIZABLE (Serie F, etc.), and OTROS VALORES (Oblig. Dip. prov. de Madrid, etc.).

570 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Obedezco—replicó Blanca.—Me reservo; sin embargo, el hacer reconocer mi derecho, ulteriormente, en el caso en que hubiera obrado de un modo abusivo, caballero. Os haréis, ante mí, responsable de vuestros actos. —Si, señorita—replicó el comisario. Y volviéndose hacia la señora de Gernigny... —Venid, señora—prosiguió.—Entrad, caballero... Y pensaba: —No se me ha exagerado al pintarme el carácter de la señorita. La prisiona tiene aplomo. La vizcondesa, medio desfallecida, se apoyaba en el brazo de Juan Morand. Blanca se decía: —El señor D'Orgueval y Saturnino no están con la vizcondesa; ¿es eso? ¿dónde están? Después, pensó en seguida: —Pardiez, están de guardia en la puertecita de allá abajo. Vamos: sus precauciones estaban bien tomadas... Felizmente, por nuestra parte no nos hemos descuidado... ¡Con tal de que Enrique, ayudado por Nicolás, pueda huir sin ser visto! La prisiona, como se ve, ha conservado toda su sangre fría; era dueña de sí misma, en grado extraordinario. —Queréis guarnos, señorita?—dijo el magistrado. —¿Dónde queréis que os conduzca? —A vuestra casa, —Venid. Blanca se dirigió hacia la casa; el magistrado marchaba a su lado; Juan y la vizcondesa los siguieron. Andando, el comisario dijo a Blanca: —Mucho habéis tardado en abrir esa puerta, señorita. —Se necesita tiempo para venir desde la casa aquí. —Sin duda; pero he llamado varias veces y no se han decidido a abrir la puerta hasta transcurridos más de cinco minutos. —Yo no he oído más que un campanillazo y en seguida he venido a abrir. —Vuestros criados... —Mis criados están comiendo; seguramente no han oído llamar. —O que vos los habéis prohibido abrir la puerta. —¡Yo! ¿Por qué? —Por motivos fáciles de adivinar. —¿Cuáles? —No tengo necesidad de decirlo. —Sin embargo, puesto que adelantáis alguna cosa, preciso será que expliquéis vuestras palabras. —Se explicarán en seguida.

LA DAMA RUBIA

—Muy bien... Esperaré, pues. —¡Demonio!—pensó el comisario.—Tiene más que aplomo. Nunca he visto en semejante situación a nadie con tal desparpajo. Para que esté tan tranquila, es probable que el pájaro que ocupaba este nido haya volado. Entretanto el grupo había llegado al pie de la escalinata. —Blanca, siempre seguida por el magistrado, subió los peldaños con ligereza. En la terraza se detuvo. —¿Adónde queréis ir?—preguntó. El magistrado se detuvo igualmente. —¡Vivis sola aquí?—interrogó. —No. —¿Quién ocupa esta casa con vos? —Mi hija. —¿Os habéis instalado aquí desde hace poco? —Sí. —¿Tenéis domicilio en París? —Sí. —Se asegura que cuando os habéis instalado aquí habéis entrado con vuestro amante. —Es una acusación que sería preciso probar. Yo no tengo amantes. Os ruego que no me calumniéis. —Perdonad, señorita; si no tenéis amantes, habéis tenido uno, puesto que, según vuestra propia confesión, tenéis una hija, y no sois casada. —Nadie tiene derecho a inmiscuirse en mi vida privada. —Siempre que vuestra vida privada no caiga bajo la férula de la ley. —¿Qué delito he cometido? —Está comprobado que hoy todavía un hombre vivía aquí con vos. —Tengo el derecho de recibir a quien bien me parezca. —Desde luego; pero entre recibir y vivir con alguien, ya diferencia. —Repito: ¿de qué me acusáis? ¿Por qué habéis venido aquí? Será preciso que yo lo sepa al fin. —La persona que vive aquí con vos desde hace varios días, y que se encontraba aún aquí hace todo lo más diez minutos, era vuestro amante, lo repito, el vizconde Enrique de Gernigny. —Acusar no es nada... Es preciso probar. —El vizconde de Gernigny es casado, y por lo tanto su presencia aquí con vos constituye el delito de adulterio. —Delito no flagrante, si el señor de Gernigny no es encontrado por vos aquí dentro. —Lo hubiera encontrado con seguridad, si hubieseis respondido inmediatamente a mis llamadas.

DESDE PARIS

PARIS 7. El Heraldo publica una nota de Berlín, que dice haberse celebrado el anterior domingo en dicha capital un mitin de protesta contra el acuerdo del Gobierno alemán...

DE SAN SEBASTIÁN

Aguardando al Rey.—Preparativos. SAN SEBASTIÁN 7.—Ha anclado en este puerto el cañonero Mac Mahón, procedente de Fuenterrabía.

LO DE RUSIA EN PLENA INSURRECCION

(POR TELEGRAMA)

Captura de un barco por los insurrectos. PARIS 7. Un telegrama de Odessa da la noticia de que el acorazado Kniaz Potemkin ha sido capturado en alta mar por un buque de la Compañía comercial del gran duque Alexis...

LA REVOLUCION EN EL EJERCITO

PARIS 7. Se reciben despachos de Moscú, que causan gran sensación por la gravedad que encierran. Al confirmarse sus noticias, la situación de Rusia legaría a un periodo de gravedad extraordinaria.

LA REBELION DEL CAUCASO

PARIS 7. Las noticias que se reciben del Cáucaso son alarmantes en grado sumo. La revolución para terreno de día en día, y domina en distintos puntos.

El Tiro de Pichón.

Las tiradas extraordinarias del Tiro de Pichón en los Juncuales, se verificarán del 8 al 18 de agosto. Don Alfonso XIII recomendó estas fechas, que anticipan las fiestas antes.

NIÑA MUERTA

Ayer tarde, después de las seis, ocurrió un accidente horrible en la calle del Espiñu Santo. En el balcón del piso segundo de la casa número 15 y 17 se hallaba jugando una niña de corta edad, que quiso acercarse a la calle por encima de la barandilla.

LA REVOLUCION EN EL CAUCASO

PARIS 7. Según despachos de Viena, que publica el Daily Telegraph, en dicha capital han causado gran impresión las noticias semioficiales recibidas de Petersburgo, contenidas en una nota, en la cual las autoridades rusas expresan su temor ante la revolución que ha estallado en la región del Cáucaso.

El bombardeo de Theodosia

PARIS 7. La edición francesa del Daily Mail publica despachos de Odessa, que dan cuenta de los últimos sucesos ocurridos en Theodosia. Dicen estos despachos que cuando los habitantes de la ciudad abandonaron sus viviendas...

En Theodosia

PARIS 8. Desde Theodosia dicen que el Zvezda, un buque ruso, salió del puerto a un carbón en el día de ayer, después de haber marchado a alta mar. El orden, que ya había sido restablecido por las tropas, ha sido nuevamente alterado.

Huyendo de Rusia

PARIS 8. Desde Viena dicen que millares de personas abandonan Rusia, marchando a Austria y Rumanía. El colera ha hecho su aparición en Rusia. El «Potemkin» desfilazado. Desde Constantinopla dicen que algunos navíos mercantes han encontrado al «Potemkin», el cual ha repintado su casco, dejando un color rojo.

VIAJE REGIO

Salida de Madrid. Desde antes de las siete de la noche había mucho público en la plaza de Oriente y calle de Bailén esperando ya la salida de la Corte para San Sebastián. A esa misma hora se cruzaron en la calle de Bailén la Escolta Real que iba a San Sebastián...

DE CADIZ

CADIZ 7. Han llegado a este puerto los torpederos rusos número 232 y Prosorin, los cuales zarparon el 30 de mayo último de Cartagena. Ahora vienen de Orán con el objeto de abastecerse de víveres y carbón. Mañana zarparán con rumbo a Vigo.

LUCHANDO CON LA MUERTE

SUBMARINO A PIQUE

PARIS 8. Las últimas noticias de Torrevieja dicen que continúan los buques alrededor del submarino que se ha ido a pique. Los buzos habían dejado de ir a las respuestas de los marinos encerrados en el barco. Durante todo el día de ayer persistieron perfectamente las voces de los infelices marinos encerrados dentro del barco sumergido...

HAMBRE EN LOS CAMPOS

SEVILLA 7. El alcalde de Osuna ha comunicado al gobernador que un grupo de unos 800 obreros se ha presentado en el Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo. Ante las promesas que aquella autoridad les hizo, los manifestantes se retiraron. El alcalde termina pidiendo recursos, declarando que en caso de que no se le faciliten, no responde del orden. De Utrera y otros pueblos se reciben noticias análogas.

DE FERROL

FERROL 7. Reina gran júbilo en el vecindario con motivo de los telegramas del ministro de la Guerra, que publica la Prensa local, dando cuenta de que el general Weyler estudia con detenimiento el interés del asunto del derribo de las murallas para resolverlo favorablemente. La opinión ha tiempo que ansía la orden de demolición.

UN PAJARO DE CUENTA

Hay hombres cuya vida es toda una historia, y cuando la vida se les acaba, puede escribirse en doré y tres tomos y servirse en entree de domicilio. De estos hombres de folletín es Dionisio Agreda (a Moreno), uno de los fugados del coche celular y nuevamente reintegrado en la cárcel y cuyos dos interesantes episodios de su vida dieron lugar a comentarios. Especialmente el último, que originó la salida del cuerpo de Vigilancia de un capitán de Orden Público y de un inspector. Pues este sujeto, el Moreno, ahora resulta ser el autor de un audaz robo que se cometió el 1.º de noviembre de 1902 en una relojería establecida en la calle de Bordadores, número 1.

de 200 relojes, no se sabe si para imitar al Emperador Carlos V, ó para irlos empeñando buentamente. El Moreno, creyendo que todo el mundo era como la relojería desahogada, continuó sus fechorías hasta dar con su cuerpo en la cárcel. De allí se escapó, siendo de nuevo preso y reintegrado, ó lo que pudiéramos llamar su domicilio fijo. El semanario Nuevo Mundo publicó su retrato, y esto ha servido para que el dependiente de la relojería, unida la circunstancia de una confidencia, haya reconocido al parroquiano que de tal modo lo trató. Creado con el Moreno, en la cárcel se afirmó en su manifestación, y en la cárcel se fue aumentando sus culpas y estas horas y niega al propio tiempo las ventajas de la Prensa ilustrada, sobre todo cuando ésta publica fotografías de criminales.

LOS CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS

Atitud del Sr. Urzúa. En los círculos políticos no se habló anoche de la actitud en que se supone colocado al ministro de Hacienda respecto de la cuestión relativa a la petición del crédito formulado por el ministro de Obras Públicas para atender a la crisis agraria. El Sr. Urzúa visitó a última hora de la tarde de ayer al Sr. Montero Ríos en su despacho oficial, durante la entrevista largo tiempo se ocuparon del asunto. Indudablemente se ocuparon del asunto. Fué muy comentado el siguiente suceso que nuestro colega El Correo, periódico que guarda relaciones muy estrechas con el señor Urzúa, publica anoche a la cabeza del número. Dice así: «Cuestión delicada. En el ministerio de Hacienda se ha recibido esta mañana una comunicación del Sr. Aguirre pidiendo un crédito de 12.000.000 de pesetas para obras públicas. Dicha comunicación ha pasado a informe de la Intervención General de la Administración del Estado, cuyo centro lo evacuará con toda urgencia. Mientras este informe y la resolución que en su vista acuerde el ministro de Hacienda no sean conocidos, son absolutamente gratuitas cuantas noticias y comentarios se hagan acerca del asunto. Lo que sí debemos declarar autoritadamente es que la actitud del ministro de Hacienda es muy distinta, y en puntos esenciales en absoluto contraria a la que le atribuyen El Liberal y otros periódicos.»

NOTICIAS

Ayer recibimos la carta de Pablo. Como el asunto ya está resuelto en Consejo, no lo publicamos. Sirvan estas líneas de respuesta a nuestro anónimo comunicante. La Compañía de ferrocarriles del Sur de España ha trasladado su domicilio social de la plaza de la Independencia, número 2, duplicado, a la calle de la Lealtad, número 11. El próximo domingo celebrará sesión la Sociedad Científica, Literaria y Arte, discutiéndose el tema «Decadencia de la juventud intelectual», teniendo pedida la palabra D. Andrés Bravo del Barrio. Un suscriptor de este periódico nos ruega presentemos al ministro de Gracia y Justicia. La Junta calificadora del Poder judicial cuantas veces se reúne al mes ó al año (¿Cuántos expedientes despacha en cada sesión? Porque los hay, como el del preguntante, que llevan tres años de presentados y aun no alcanzan, el suyo por lo menos, resolución alguna. Justo creemos la queja de quien sólo pide más actividad en el despacho de los expedientes incoados al amparo de una ley, para que no llegue el caso, muy probable dada la lentitud de la Junta aludida, de ser nombrado aspirante a la Judicatura alguno que, por la edad ó por defunción, no reciba provecho alguno de la calificación obtenida. Esperamos que el Sr. González de la Peña recomendará a la Junta mayor actividad. Una Comisión del Centro de Hijos de Madrid, presidida por el ilustre hombre público conde de Esteban Collantes y de la que forman parte el secretario y el tesorero de dicho Centro, Sres. Fau y Homero, han escrito ayer mañana en el ministerio de Agricultura a saludar al conde de Romanones, para solicitar por su nombramiento de ministro, por ser el único hijo de Madrid que figura en el Gobierno. El conde de Romanones les dispuso una cariñosísima acogida y ofreció prestar su valiosísimo concurso al Centro de sus paisanos. Los ocho magníficos objetos sorteados en la kermesse celebrada por la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, han correspondido, respectivamente, a los números 327, 7.990, 1.521, 6.660, 6.011, 5.720, 4.832 y 2.581. En el domicilio social, Estudios, 2, entre las 10 y 11, pueden recogerse de dos a cuatro de la tarde. Una numerosa Comisión de inspectores provinciales de Sanidad ha visitado al ministro de la Gobernación para recabar se aclarara la situación en que se encuentran colocados. El ministro ha demostrado su decidido deseo de complacerles, atendiendo a la justicia de su reclamación, después de unas oposiciones efectuadas para obtener el cargo y de probada su competencia científica para ejercerle en condiciones. Sumamente agradecidos los comisionados a las atenciones recibidas, solo desean ver solucionado este asunto, para demostrar sus respectivos cargos el buen propósito que les anima para mejorar todo lo que a organización sanitaria se refiere, y por tanto atañe de una manera directa a la salud pública. El sábado 8 del corriente, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el local del Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15), el ilustrado ingeniero de Minas, D. Horacio Bentabol, sobre el siguiente tema: «Hipótesis acerca de las atmósferas terrestres y lunares y de sus relaciones con la climatología terrestre, deducidas de ciertos fenómenos observados durante los eclipses de sol y especialmente de una observación propia del conferenciante hecha con motivo del ocurrido el 28 de mayo de 1900.» El acto será público. En las oposiciones a premio, verificadas en la Escuela Superior de Pintura y Escultura, ha obtenido el premio superior de la clase de colorido y composición el joven pensionado por la Diputación de Vizcaya, D. Ramón de Zubizarra y Aguirreababal, concediéndole además con dicho premio el título de profesor de pintura. La Asociación Central de individuos pensionados del Ejército, se reunirá en Junta general los días 9 y 10 del actual, a las diez de la mañana y cinco de la tarde, respectivamente, en su domicilio social (Jardines, 17, 2.º), para conmemoración de la ley de 10 de julio de 1885. Próxima la terminación de las obras del presente año judicial, se han reunido en la Huerta en fraterno banquete de despedida a los redactores de los periódicos diarios encargados de la información en las Salencias.

LA MARQUESA DE MARTINEZ CAMPOS

La esposa del ilustre general Martínez Campos hállase gravemente enferma. Desde hace días venía inspirando cuidado su salud, habiéndose recrudecido la enfermedad en el día de ayer. A las cuatro de la madrugada, hora en que estuvimos en la casa de la marquesa de Martínez Campos, el ilustre enferma había entrado en el período agudo. De un momento a otro se temía un funesto desenlace. Ha sido pedida la mano de la bella señorita Luisa Saavedra Verdier, hija de nuestro querido amigo D. Ricardo, jefe del movimiento de la Compañía de ferrocarriles del Norte, para el ilustrado médico D. José de las Vallinas. La boda se verificará en el próximo otoño.

ECOS POLITICOS

Ayer ha firmado S. M. el Rey el decreto que habíamos anunciado, relativo a las tarifas de ferrocarriles. Necesidades del ajuste y la conveniencia de no retardar la publicación de tan importante documento, nos obligan a insertarla en la cuarta plana. El Presidente del Consejo ha llevado ayer a la firma regia los siguientes decretos: Presidencia.—Admitiendo la dimisión al gobernador electo de Lérida, y nombrando para sustituirle al caudalero de la Universidad de Valladolid D. Luciano Clemente Guerra. Marina.—Nombrando comandante de la provincia marítima de Sevilla a D. Pelayo Pedemonte. Autorizando al ministro para la adquisición de dos instalaciones de telegrafía sin hilo, cuyo sistema se determina. Guerra.—Promoviendo al empleo de intendente de ejército a D. Antonio Subia. Idem a intendente de división a D. José Santillan. Autorizando al ministro para el arrendamiento del molino Uries. Algunos periódicos acogen la noticia de haber dimities el Sr. Leon y Castillo. En los centros oficiales se dice respecto de este particular, que el embajador de España en París puso su cargo a disposición del Gobierno si se llamaba a los Consejos de la Corona al Sr. Maura, que luego el señor León y Castillo no ha aceptado. En tal indicación y que el Gobierno tampoco se ha ocupado del asunto. El marqués del Vadillo ha celebrado ayer mañana una larga conferencia con el ministro de la Gobernación, sobre cuestiones políticas y electorales. Los amigos del Sr. Villaverde están muy indignados con el marqués de Pidal, cuya conducta política censuran duramente, por haberse sumado a la fracción del señor Maura. Dicen los villaverdistas que, después de haber obtenido el referendo marqués de Pidal nada menos que dos presidencias, la del Senado y la del Consejo de Estado, del Gobierno del Sr. Villaverde, parecía lo más natural y lo más lógico y correcto que siguiese a éste en su marcha política, y no fuese a engrosar las filas del Sr. Maura. El tanto más—añaden—cuanto que Pidal no se dio la presidencia del Senado nuevamente al general Azcárraga, el cual, de haber ocupado tal puesto al caer el partido conservador, se hubiese sumado seguramente, por corrección y disciplina, al señor Villaverde, como lo ha hecho el Sr. Ugarte, y no se hubiese adherido a la fracción política del Sr. Maura. De manera concluyente—que por ahora—le dé el señor general Azcárraga y ahora también se va él. Mucha latitud hay ya en esto de las relaciones políticas, pero tanta, es excesiva. Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador de Sanidad. Este telegrama anuncia que sin pérdida de tiempo se ocupó en informe del estado en que se halla la huelga de cargadores de aquel puerto, habiéndose puesto al habla con patronos y obreros. Comunica la impresión de que dicho conflicto pueda quedar conjurado mañana. A las diez y treinta y cinco salió anoche de la Lora para la Granja la Infanta Isabel.

AVISOS UTILES

REQUIS DE BORINES GRAN BALNEARIO (ASTURIAS)

Estómago, hígado, riñones sin rival.

ABANICOS

japoneses, preciosos modelos novedad desde 50 centimos. Sombrillas de buen gusto y elegancia. Bastones de ciprés en plata y maderas finas con cabezas de aves, talla de primera. Carteras y petacas, precios de fábrica. L. Yebes, Carrera de San Jerónimo, 9.

